



新苗

勤学“新”说

宝鸡方塘高级中学高一(7)班 魏铭萱

在这浩渺的宇宙中，我们每个人都在学习的道路上长途跋涉。无论是应对生活的琐碎，还是投入繁忙的工作，我们总在不断地汲取知识提升自我。然而，学习的真谛究竟何在？我们孜孜以求的，难道仅仅是一次次的得分吗？

有人说，我们现阶段的学习，就是为了备战高考。但我深感迷茫，十年寒窗，难道不是为了让我们能在人生的道路上更加从容和自信吗？

回想自己的求学之路，我也曾被这种“学习观”所困扰。家庭的期望和社会的压力，仿佛都在告诉我：只有学习好，才能有出路。然而，在这漫长的学习旅途中，我逐渐发现，学习不仅仅是为了考试，更是为了让我们成为更好的自己。

知识就是力量。在学习了语文课本里的经典文学作品后，再踏足那些曾在文字中被精心描绘过的地方时，

内心便会涌出前所未有的深刻感触与理解。这种心灵的触动，正是知识赋予我们的宝贵财富，是文化积淀带给我们的独特体验。

当我们掌握了丰富的知识，便能在遇到问题时有逻辑地表达，无论是天文还是地理，我们都能言辞流畅且言之有物地表达自己的见解。这种自信与从容，正是我们在学

习中逐渐积累起来的。更重要的是，学习让我们有机会去接触更广阔的世界。我们可以在不同领域寻找与自己志同道合的人，与强者同行，与智者同频。这样的经历不仅丰富了我们的生活，更为我们的人生赋予了深远的意义。

因此，我想说，学习的真谛远非仅仅为了应对考试，而是旨在重塑自我。通过学

习，我们在拓宽视野的同时丰富了内心世界；通过学习，我们能够提升自我修养与素质，培养批判性思维与独立精神；通过学习，我们能够不断追求卓越，成为更加出色的自己。

让我们共同携手，以学习为舟，驶向更广阔的世界。让知识的力量助力我们飞翔，去追寻更自由的生活！

蝴蝶的旅行

陈仓区新街镇中心小学六(2)班 刘静怡

我变成了一只美丽的蝴蝶，盘旋在森林中，我要开启一场有趣的旅行。

清晨，我背上行囊出发了。一路上，我看到了很多美景，我翱翔于巍峨的高山之巅，飞越蜿蜒曲折的小溪，掠过广袤无垠的草原。我感到一丝疲倦，但好在终于抵达了目的地——城市。

我轻轻扇动翅膀，飞过一条街道，却发现街角的垃圾桶旁散落着各种垃圾，有塑料袋、纸屑、食物残渣……它们被风吹散，污染了周围的环境，令我心痛不已。我继续在城市中寻找，

希望能够找到一些积极的环保行为。终于，我来到了一所小学。在这里，我看到了一群孩子正在老师的带领下进行分类。他们认真地分辨着各种垃圾，将它们投放到相应的垃圾桶中。我被他们的行为所感动，这些孩子是未来的希望，他们正在为保护环境贡献自己的力量。

我决定将我的所见所闻带回森林，告诉更多的动物朋友，希望通过我们的共同努力，让大家意识到保护环境的重要性。

(指导老师 陈宏玉)

勤与惰

金台区南坡小学五年级 苏佳琦

勤是一种美德，人人都喜欢，惰是一种丑行，人人都讨厌。近日，读了中国古典童话故事《一罐银子》，我才真正明白了其中的道理。

这个故事生动地描绘了一位有智慧的阿爸，他巧妙地设计了一个计划，希望能引导他那两个懒惰的儿子摆脱不良习惯，学会勤劳和自立。

他在临终前告诉两个儿子，自家田地里有祖先留下的银子。为了找到银子，兄弟俩只好从田头挖到田尾，却一无所获。最后，两兄弟便效仿乡邻给田里种上了庄稼。经过辛勤耕作，秋天收获满满。他们终于领悟到，阿爸所说的银子，其实就是勤劳所得的粮食。

这个故事告诉我们：勤劳才能有所得。对于我们学

生而言，这更是至理名言。勤奋学习，才能深入掌握知识。

以前，我总是衣来伸手、饭来张口，做什么事都要家人催促才行动，没有一点主动性，就连写作业也不够自觉，总是磨磨蹭蹭的。在读完《一罐银子》后，两个懒兄弟的想法和做法引起了我的深思：勤奋刻苦是很累，但现在不累何时累？青少年时期是人生的“黄金时代”，体能和智力都处于巅峰，倘若能充分利用这段宝贵的“黄金时代”，全身心投入学习，必定能够收获满满的知识与智慧，取得令人瞩目的成就。

让我们做一个勤奋好学的优秀学生，为了璀璨而美好的明天，全力以赴、不懈奋斗吧！

(指导老师 吴利强)

埋下一颗种子

宝鸡市三迪中学八(15)班 介紫涵

风吹、日晒、雨淋，建设铁路的工作自是艰苦又平淡。爸爸告诉我，正是有了他们的努力，全国各地才能“处处通高铁，处处有高速”。他还说，每铺设一段铁路线，就如同在这蜿蜒的山间播撒下一颗希望的种子。这些种子逐渐生根发芽，随着铁路事业的蓬勃发展，如同雨后春笋般破土而出，绽放出勃勃生机。所有铁路人的心中都有一个美好的愿望，那就是要让铁路的种子，撒遍祖国的每个角落。

这颗种子，就像我埋在车站旁边的花种，终有破土而出的那一天。

一年过去了，我在一个周末满怀希望地回到了铁路站，小站两旁的点点色彩引起了我的注意。我仔细一看才知道，那是我种下的种子开出的花，它们遍布小站旁的一方土地，衬得这里浪漫又有风情。

这一年，小站也翻新了，白墙衬着红瓦，这里也正式成为客运站。正如爸爸所说的那样，他们日夜坚守的小站就像全国铁路网中一颗破土而出的种子，为群山增添了一道可爱又明媚的风景。

这一年，铁路职工们为了这个小站付出了无数日夜，而现在，种子开花了，它象征祖国的铁路事业也开出了美丽的花，我们看着灿若繁星的小花，每一朵都细细密密，宛如铁路网中密布节点，承载着无数铁路职工的智慧与汗水。这些小花不仅是铁路职工们辛勤付出的见证，更是他们心中对铁路事业的热爱与执着。

铁路人坚守了多久呢？记不清了，也许有很长时间吧，因为埋下的那颗种子早已开出了鲜花。

(指导老师 邓筠)



我再次踏足这片熟悉的山区，抵达那个我曾度过无数暑假时光的铁路站。这次，我带了一包种子去。

种子很普通，是市场上最便宜的花种，我本想带一点好种子，但又怕在山里活不长，于是便带了这包，还是批发价买回来的。卖种子的人说，这种子好活，在哪里都能开花，我信了他的话，携着这

包种子，踏上了这段旅程。

铁路站是爸爸常出差工作的地方，我嫌城市里空气不清新，也随他一起去。他说山里太单调，让我去那里种点花，我嘲笑他怎么还有这种闲情逸致，但还是如了他的愿，在车站一旁认真播下花种，祈盼明年就能开出漂亮的花。埋下种子的时候，我们心里都多了点盼望。

爬山之乐

渭滨区经二路小学四(5)班 栾箬

周末闲暇无事时，我总喜欢和爸爸妈妈一起爬山。前不久，我们一家人游览了著名的崆峒山。崆峒山在甘肃省平凉市，它不仅自然风光秀丽，而且人文底蕴深厚，吸引着无数游客前去探访。

清晨，我怀着期待的心情和家人开启了这趟旅程。经过将近3个小时的车程，我们终于来到了崆峒山脚下。我抬头看，这山可真高啊！就像挂在天边一样，整座山都被云雾环

绕，在微微细雨中，山峦宛若披上了一袭朦胧的轻纱，我们仿佛置身人间仙境。

我们沿着蜿蜒的山路往上爬，我被路两侧的奇峰异石所震撼。这些岩石形状奇特，有的像狮子，有的则像凶猛的老虎，这些可都是大自然的“杰作”。沿着一级级台阶攀爬，我们来到了半山腰，看到了崆峒山最著名的景点——“天梯”。“爸爸，为什么人们要把这段台阶称为‘天梯’呢？”

我不解地问道。爸爸告诉我，因为这段台阶非常陡峭，难如登天，所以被称作“天梯”。于是，我们相互鼓励着，一起攀登。这台阶可真陡呀！一路上，爸爸拽着我，我小心翼翼，惊恐万分，生怕一个不小心就

掉下去，心也突突狂跳。终于，我气喘吁吁、上气不接下气地爬完了“天梯”，爸爸妈妈纷纷为我点赞，我的心里也很有成就感。站在山顶，我们俯瞰群山，感受着大自然的壮丽与辽阔，远处的山脉连绵起伏，近处的松柏苍翠欲滴，一切都如此和谐而美丽。

挑战自我，不断攀登，我想，这就是爬山的乐趣。

(指导老师 赵红丽)

征稿启事

为进一步落实打造“书香陈仓”的具体要求，营造爱阅读、爱写作的良好氛围，培养中小学生的阅读和写作兴趣，本报在《文学周刊》开设《新苗》栏目。具体征稿要求如下：

一、原则上面对本市

中小学生和青少年，可自己投稿，亦可由老师推荐；
二、题材不限、字数不限；
三、要求主题鲜明、条理清楚、语言通顺；
四、推荐作品注明指导老师。

投稿邮箱：bjrbwxzkxm@163.com

